

11. Бурдаков, В.В. Сравнительное моделирование ишемического инсульта как способ оптимизации антигипертензивной терапии / В.В. Бурдаков, И.И. Дегтярь // 9-й Всероссийский съезд неврологов: тезисы докладов. – Ярославль, 2006. – С. 376.
12. Василенко, Ф.И. Осложненный инсульт концептуальная проблема современной ангионеврологии / Ф.И. Василенко // 8-й Всероссийский съезд неврологов: тезисы докладов. – Казань, 2001. – С. 209.
13. Верещагин, Н.В. Гетерогенность инсульта в клинической практике / Н.В. Верещагин // Журнал Атмосфера. Нервные болезни. – 2004. – №1. – С. 1920.
14. Герасимова М.М. Влияние кортексина на терапию острого периода ишемического инсульта / М.М. Герасимова // Кортексин пятилетний опыт отечественной неврологии / под ред. А.А. Скоромца, М.М. Дьяконовой. – СПб.: Наука, 2005. – С. 59-63.
15. Виленский, Б.С. Неотложные состояния в неврологии: Руководство для врачей / Б.С. Виленский. – СПб.: Фолиант, 2004. – 512 с.

DOI 10.24144/2077-6594.3.2.2020.213738

Шарафова И.А.

Нейровизуализация как современный метод диагностики и прогноза реабилитации при поражении лицевого нерва у детей

Самаркандский Государственный медицинский институт, кафедра медицинской реабилитации, спортивной медицины и народной медицины, г. Самарканд, Республика Узбекистан

Актуальность. По данным разных авторов, нейропатия лицевого нерва (НЛН) составляет около 3% заболеваний периферической нервной системы (14–25 случаев на 100 тыс. населения), и не имеет гендерных различий, при этом заболеваемость в течении жизни варьирует. Идиопатические невралгии наблюдаются у 75% больных, отогенные – у 15%, другой этиологии – у 10% больных. Но достоверных источников частоты возникновения, течения и прогноза НЛН у детей, ее распространения в весьма малом количестве [3,5].

Основным симптомом заболевания, вне зависимости от топографии пораженного участка, является дефицит движения в мимических мышцах половины лица (прозопарез, прозоплегия). Объективно: лицо асимметрично, глазная щель шире и кожные складки сглажены на пораженной стороне, угол рта опущен, наблюдается лагофтальм, симптом Белла, надбровный и роговичные рефлексы снижены. Тяжесть поражения оценивается по степеням 6-балльной шкалой House Brackmann [2,3]. Клиническая симптоматика определяет диагноз и прогноз восстановления функции мимических мышц у пациентов с НЛН.

Электронейромиография (ЭНМГ), конечно же, является стандартом определения функционального состояния периферической нервной системы и широко используется как для подтверждения клинического диагноза и установления уровня поражения, так и прогноза течения и исхода заболевания. Нейровизуализация лицевого нерва в клинической практике используется редко, а использование ее методов с целью прогноза восстановления функции лицевого нерва при НЛН не изучено. Интракраниальную часть лицевого нерва

визуализируют с помощью компьютерной томографии, экстракраниальную часть можно хорошо визуализировать с помощью ультразвукового исследования – нейросонографии (НСГ). НСГ экстракраниальной части черепных нервов – новый, развивающийся метод диагностики в режиме реального времени с использованием датчиков высокого разрешения.

Отсутствие в профессиональной литературе систематизированных сведений о применении НСГ в сочетании с ЭНМГ и лечебной гимнастикой, моделированием мышечно-фасциального сегмента у детей, которые составляют основу реабилитационных комплексов при НЛН, серьезно ограничивает возможности оценки их эффективности [4,5].

Цель – изучить корреляцию между параметрами ЭНМГ и НСГ лицевого нерва у детей с идиопатической НЛН с благоприятным и неблагоприятным течением процесса реабилитации.

Исследования и клинические наблюдения больных проводились в отделении физиотерапии Клиники Самаркандского государственного медицинского института №1 (г. Самарканд). Для решения поставленных задач было обследовано 52 больных детей в остром периоде заболевания (основная группа) и 36 детей из контрольной группы сравнения. В основной группе: мальчиков – 19 (37%), девочек – 33 (63%). Возраст составил от 5 до 15 лет (средний возраст 11,7±4,3 года). В контрольной группе сравнения у детей в анамнезе не наблюдалось признаков НЛН и при клиническом обследовании не обнаружено очаговой неврологической симптоматики. При осмотре отмечались степень пареза, нарушение чувствительности,

слуха, вкуса, состояния секреции слезных желез. Степень пареза оценивалась по шкале Хауса-Браакмана. В динамическом наблюдении все больные дети были разделены на 2 группы: в 1-ю группу вошли 25 (48%) детей, которым кроме основного лечения была проведена электростимуляция четырехканальным аппаратом «Миоритм-040» на пораженной стороне на круговые мышцы глаз и рта в течение всего периода госпитализации. Во 2-ю группу вошли 27 (52%) детей, которым назначили стандартное лечение при НЛН. В данном исследовании исключены больные с невротией лицевого нерва, развившейся вследствие новообразований, травмы, метастатической и лейкоэмической инфильтрации. Эффективность терапии оценивалась по данным клинического неврологического осмотра (степень и скорость восстановления двигательных функций с использованием шкалы Хаус-Браакмана, развитие или отсутствие контрактур), результатам электромиографии (амплитуда М-ответа, скорость проведения импульса моторная). Клиническое обследование включало: изучение жалоб, анамнеза и объективных данных. Инструментальные обследования включали ЭНМГ аппаратом Нейрон-Спектр-5 (компания «Нейрософт», Россия). Исследование проводилось лежа на спине, стандартной методикой проведения электростимуляции с регистрацией М-ответа с круговой мышцы глаза и рта с двух сторон.

НСГ лицевого нерва проводили всем больным детям на стороне поражения и детям с контрольной

группы с двух сторон НСГ выполняли в режиме реального времени с использованием ультразвуковой системы SonoScape S50 (Китай) линейными датчиками с частотой 5-7 МГц. Исследование проводилось лежа на спине, голова повернута влево для исследования справа и наоборот. НСГ проводили линейным датчиком в двух зонах сканирования: 1-я зона – область шилососцевидного отверстия, датчик расположен во фронтальной плоскости сразу ниже пальпируемого ШСО для получения продольного изображения лицевого нерва у места его выхода из ШСО; 2-я зона – область околосолюнной железы, датчик расположен в сагиттальной плоскости ниже мочки уха для получения продольного изображения лицевого нерва внутри ОСЖ. Измерение диаметра нерва проводилось в наиболее толстой части, двукратно и более.

Дети и их родители дали добровольное согласие на проведение исследования.

Результаты и обсуждение. При анализе средних значений ЭНМГ- и НСГ-параметров лицевого нерва в группе контроля и двух группах детей с НЛН выявлены значимые различия между 1-й и 2-й группами по диаметру нерва в области ШСО и ЭНМГ кф ($p < 0,01$) (табл. 1). При этом диаметр нерва у детей во 2-й группе был толще в среднем на 30% (на 0,5 мм), а ЭНМГ кф была снижена в среднем на 50% по сравнению с 1-й группой. Различий по НСГ параметрам между 1-й группой и контролем выявлено не было.

Таблица 1. НСГ- и ЭНМГ- показатели лицевого нерва на пораженной стороне у детей с НЛН и НСГ показатели с двух сторон у детей из группы контроля

Группа	Диаметр нерва		
	В области ШСО, мм	В области ОСЖ, мм	ЭНМГ коэффициент, %
Контроль (n=36)	0,9 ± 0,1	0,4 ± 0,1	-
1-я группа (n=25)	1,1 ± 0,1	0,4 ± 0,1	71±19,3
2-я группа (n=27)	1,7 ± 0,2	0,4 ± 0,1	23±15,5

Для благоприятного прогноза НЛН характерен диаметр нерва в области ШСО $< 0,9$ мм, ЭНМГ кф $m. orbicularis oculi > 22\%$, а для неблагоприятного – $\geq 1,7$ мм, ЭНМГ кф $m. orbicularis oculi \leq 21\%$

В основной группе каждому больному была назначена электромиостимуляция силой тока 20–40 мА 15-20 минут в течении всего периода госпитализации. После проведенного лечения была проведена контрольная ЭНМГ, которая показала положительную динамику при проведении импульса и ускорение М-ответа. В контрольной группе после проведенного стандартного лечения без применения электромиостимуляции также была проведена контрольная ЭНМГ, в которой не были выявлены какие-либо изменения по сравнению с предыдущим исследованием. При оценивании степени пареза в обеих группах паралич оценивался от легких нарушений в состоянии покоя до явной, но не уродующей асимметрии. Степень выраженности дисфункции лицевого нерва определялась как умеренная дисфункция (23% пациентов, n=12), среднетяжелая дисфункция (50%

больных, n=26) и тяжелая дисфункция (27%, n=14) согласно шкале Хаус-Браакмана.

Пациенты были наблюдением и лечились в течение 15 дней. При анализе результатов исследования выявлено, что у всех пациентов наступил клинический эффект различной степени выраженности. Как видно из табл. 2, у больных в основной группе при сопоставлении с группой сравнения быстрее регрессировали двигательные расстройства, восстанавливалась двигательная активность мимических мышц пораженной половины лица. Движения мимических мышц в основной группе начали восстанавливаться к 7–10-му дням терапии. У пациентов группы сравнения – к 15–17-му дням. Признаки контрактуры мимической мускулатуры отмечены у 3-х пациентов группы сравнения в виде появления патологических синкинезий. Ни у одного из пациентов основной группы, получавших миостимуляцию мимических мышц лица, грубых признаков контрактуры не выявлено. Полное восстановление к концу курса лечения отмечено в группе сравнения у 55%, в основной группе –

у 85% пацієнтів. Пацієнти, у яких не удалось досягти повного відновлення, розподілились наступним чином: у 20% ступінь дисфункції зменшилась від важкої до помірної і у 25% – від помірної до легкої. У решти 15% пацієнтів основної групи ступінь відновлення перешла з важкої в легку [5,6].

Таблиця 2. Реабілітація двигальної функції по даним клініко-неврологічного огляду

Показатель	Основная группа	Группа сравнения
Количество пациентов	25	20
Средние сроки восстановления двигательной активности, нед.	7–10	15–17
Развитие контрактур и синкинезий	-	3

По даним літератури, результати електроміографічного дослідження свідчать про те, що в гострому періоді ураження лицьового нерва до 7–10 днів від початку захворювання провідність по дистальному сегменту ураженого нерва залишалась збереженою. В наступному відмічено зниження швидкості проведення, яке продовжувалося до 14–21-го дня (Т.Т. Батішева, Е.В. Костенко, А.Н. Бойко, 2004).

Ці дані підтверджують необхідність початку лікування в найбільш ранні терміни, коли ще відсутні ознаки демієлінізації. Наші дослідження показали, що застосування електроістимуляції в поєднанні зі стандартною терапією в основній групі дозволило досягти найбільш ефективних результатів, по-видимому, за рахунок відновлення процесів демієлінізації і найбільш якісної регенерації. У цій же групі пацієнтів, за нашими даними,

наблюдалась найбільша амплітуда М-відповіді після проведеного лікування (на 12%) [1,2].

В процесі терапії не спостерігалося побічних ефектів.

При повторному вимірюванні ступеня парезу після лікування уражених осіб в основній групі відсутня була контрактура в ураженій стороні і уражені со другою ступенем парезу і вище відмічали покращення рухів в мимічній м'язовій системі, тоді як в контрольній групі спостерігалась інша ситуація: уражені со другою ступенем парезу і вище не відмічали якоїсь помітної динаміки після проведеного стандартного лікування.

Обговорення. Вперше в Самарканді нами були отримані дані нейровізуалізації лицьового нерва шляхом нейросонографії у дітей в віці від 5 до 15 років. Для сприятливого результату захворювання діаметр нерва повинен становити не більше 1,1 мм в самій товстій його частині в ШСО. Утолщення ж в цій області до 1,7 мм може бути свідченням несприятливого результату захворювання, що пояснюється значущим набуттям набуттям нерва. Отримані дані дозволяють вважати НСГ неінвазивним і доступним методом в візуалізації нерва, визначенні прогнозу і перебігу НЛН у дітей, а ЕНМГ – додатковим кількісним визначником показника провідності ураженого нерва. З вищесказанного можна зробити висновок, що ураженим з нейропатією лицьового нерва рекомендується обов'язкове проведення ЕНМГ-тестування уражених периферических м'язів в цілях корекції лікування; для прогнозу і регуляції перебігу захворювання рекомендується проведення візуалізації нерва за допомогою НСГ-методик, що дає великий шанс дітям з НЛН вибрати правильну відновлювальну терапію в цілях профілактики контрактури м'язів ураженої сторони або формуванню більш легких її форм.

Ключові слова: нерв, діти, діаметр, параліч, нейросонографія.

Література

1. Баратова С. С., Мавлянова З. Ф., Шарафова І. А. Індивідуально-типологічні особливості, обумовлюючі вибір виду спортивної діяльності // Сучасні проблеми психології і освіти в контексті роботи з різними категоріями дітей і молоді. – 2016. – С. 190-191.
2. М.Т.Насретдінова, Г.Е.Карабаєв, І.А.Шарафова. (2020). Застосування методик діагностики у пацієнтів з головним болем. Центрально-Азіатський журнал медичних і природничих наук, 1 (1), 29-33.
3. Невропатія лицьового нерва // Частна неврологія: навч. посібник / під ред. М.М. Одинака. М.: Медичне інформаційне агентство, 2009. С. 110–114. [Nevropatiya licevogo nerva // Chastnaja nevrologija: ucheb. posobie / pod red. M.M.Odinaka. M.: Medicinskoe informacionnoe agentstvo, 2009. S. 110–114 (in Russian)].
4. Петрухін А. С. Дитяча неврологія. – 2012. – Т. 2. – С. 28-34.
5. Петрухін А. С. Дитяча неврологія. 2 том. – 2012.
6. Шарафова І. А., Кім О. А. Зміни показників частоти серцевих скорочень у спортсменів-підлітків, які займаються тэквондо в умовах міста Самарканда // Матеріали ХХІІІ з'їзду Фізіологічного товариства ім. ІП Павлова з міжнародним участям. – 2017. – С. 2108-2109.
7. Шарафова І. А., Кім О. А. Комплексний підхід до лікування і реабілітації уражених з нейропатією лицьового нерва // Молодіж і медична наука в ХХІ столітті. – 2019. – С. 210-210.